

国务院十项举措缓解企业融资难，强调清理不必要环节，整治层层加价行为

优化信贷投向 保持合理增长

新华社北京8月14日电 国务院办公厅近日印发《关于多措并举着力缓解企业融资成本高问题的指导意见》(以下简称《意见》)，要求金融部门采取综合措施，着力缓解企业融资成本高问题，促进金融与实体经济良性互动。

《意见》指出，当前我国经济形势总体向好，但仍存在不稳定因素，下行压力仍然较大，结构调整处于爬坡时期，解决好企业特别是小微企业融资成本高问题，对于稳增长、促改革、调结构、惠民生具有重要意义。

《意见》提出了十个方面的政策措施，并明确了职责分工。一要继续坚持稳健的货币政策，保持信贷总量合理增长，着力调整结构，优化信贷投向。二要抑制金融机构筹资成本的不合理上升，遏制变相高息揽储，维护良好的金融市场秩序。三要缩短企业融资链条，清理不必要的环节，整治层层加价行为。理财产品资金运用原则上应与实体经济直接对接。四要清理整顿不合理收费，对直接与贷款挂钩、没有实质服务内容的收费，一律取消。规范担保、评估、登记等收费，严禁“以贷转存”、“存贷挂钩”等行为。五要优化商业银行小微企业贷款管理，采取续贷提前审批、设立循环贷款等方式，提高贷款审批发放效率。研究对小微企业贷款实行差别化监管要求。六要完善商业

银行考核评价指标体系，引导商业银行纠正单纯追逐利润、攀比扩大资产规模的行为。七要积极稳妥发展面向小微企业和“三农”的特色中小金融机构，加快推动具备条件的民间资本依法发起设立中小型银行等金融机构，促进市场竞争，增加金融供给。八要大力发展直接融资，发展多层次资本市场，支持小微企业依托中小企业股份转让系统开展融资，扩大中小企业债务融资工具及规模。九要大力发展支持小微企业等获得信贷服务的保险产品，开展“保险+信贷”合作。积极发展政府支持的担保机构，扩大小微企业担保业务规模。十要有序推进利率市场化改革，充分发挥金融机构利率定价自律机制作用，增强财务硬约束，提高自主定价能力。

《意见》强调，解决企业融资成本高的根本出路在于全面深化改革，多措并举，标本兼治，重在治本。要通过转变经济发展方式、调整经济增长结构，形成财务硬约束和发展股本融资来降低杠杆率，消除结构性扭曲。

《意见》要求，各地区、各部门要高度重视降低企业融资成本的相关工作，加强组织领导和分工协作，对各项任务落实要有布置、有督促、有检查。人民银行会同有关部门对《意见》落实情况进行检查督促，定期向国务院报告落实情况。

■新闻分析

房地产等领域占用大量资金，推高社会平均融资成本

让资金直通实体经济

“降低小微企业的融资成本，有利于为企业‘输血供血’，充分激发市场主体活力，为稳增长奠定良好的微观基础。”银监会有关负责人表示。

《意见》提出要优化信贷投向，为棚户区改造、铁路、服务业、节能环保等重点领域和“三农”、小微企业等薄弱环节提供有力支持。

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇表示，小微企业融资难的主要问题在于经济结构上。金融机构一方面信贷规模总量受制约，另一方面大量资金被占用在不合理领域。“目前我国M2总量很高，但大量资金被占用在一些不合理领域，比如房地产、政府融资平台、僵尸企业等，推高了社会平均融资成本。”他表示。

《意见》提出，商业银行要加强贷款管理，严密监测贷款资金流向。国务院发展研究中心研究员吴庆认为，当前宏观经济增速相对放缓，金融机构控制风险尤为重

要。加强贷款流向监管，将推动金融机构把资金投向政府引导的实体经济领域，避免银行为追求利益做大某些领域的泡沫。

环节过多、链条过长是推高融资成本的重要原因。“金融机构以钱炒钱、过度自我循环的现象是不正常的。”郭田勇表示，金融机构应缩短经营环节，把吸纳的资金不经过那么多弯绕，直接投到企业中去；希望监管部门突破分业监管藩篱，尽量让金融机构资金直通企业。

值得注意的是，为引导商业银行纠正单纯追逐利润、攀比扩大资产规模的行为。《意见》提出设立银行业金融机构存款偏离度指标，研究将其纳入绩效评价体系扣分项，约束银行业金融机构存款“冲时点”行为。交通银行首席经济学家连平认为，存款偏离度指标等于“冲时点”加了一道监管工具，使得银行存款不能再大量、集中的进出，引导银行不要盲目扩张，要合理发展。(据新华社北京8月14日电)

孙伟在加强党风廉政建设座谈会上强调 把“两个责任”落到实处

□记者 袁涛 报道
本报济南8月14日讯 今天，省委常委、常务副省长孙伟在济南主持召开部分部门、单位落实“两个责任”，加强党风廉政建设座谈会上。

孙伟强调，要深入学习领会习近平总书记关于党风廉政建设和反腐败斗争重要讲话精神，用习总书记重要讲话精神武装头脑，切实增强落实“两个责任”的自觉性和坚定性。把党风廉政建设与业务工作同研究同部署同考核同推进同落实，坚定不移地把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。坚持“常、长”二字，抓早抓小，做到警钟长鸣、常抓不懈。坚持有腐必反，有贪必肃，对腐败现象零容忍，继续保持高压态势。坚持问题导向，从容易出问题的地方、环节入手，加强制度建设。坚持深化改革，最大限度减少体制缺陷和制度漏洞。坚持立说立行，加强监督检查，完善责任追究，确保各项规定落到实处。党政一把手要切实履行好第一责任人的责任，坚定理想信念，强化宗旨意识，严守铁的纪律，起到表率作用。

李法泉在传达学习省委十届九次全会精神时指出 以担当精神落实监督责任

□鲁纪闻 魏然 报道
本报济南8月14日讯 省纪委今天召开常委扩大会议，传达学习省委十届九次全会精神，研究贯彻落实措施，省委常委、省纪委书记李法泉主持会议并讲话。

与会同志认为，省委十届九次全会专题研究部署党风廉政建设和反腐败工作，体现了省委履行主体责任、严惩腐败的鲜明态度、高度自觉和坚定决心，是落实党风廉政建设“两个责任”、推进党风廉政建设和反腐败斗争的再动员、再部署，必将开创全省党风廉政建设和反腐败工作新局面。

李法泉要求，全省纪检监察机关要认真学习贯彻省委十届九次全会精神，以担当精神落实好党风廉政建设监督责任。继续深化转职能、转方式、转作风，更加聚焦中心，突出主业主责，强化监督执纪问责，做到监督检查更到位，执纪查处更严格，问责追究更严肃，廉政教育更有效，制约权力更有力，推动党风廉政建设和反腐败斗争深入开展，为加快建设经济文化强省提供坚强保障。

中华同根文化齐鲁行 参访团来鲁参观考察 颜世元会见参访团成员

□记者 赵琳 通讯员 王广生 报道
本报烟台8月14日讯 省委常委、统战部部长、省海外联谊会会长颜世元今天会见了第二期香港“中华同根文化齐鲁行”参访团全体成员。

颜世元说，青年是祖国的未来和中华民族的希望，在实现中华民族伟大复兴进程中，香港和内地青年共同肩负着光荣的责任和使命。希望香港青年深入学习中华文化，增强法治意识，积极投身“一国两制”伟大实践，努力做爱国爱港优良传统的传承者、香港繁荣稳定的维护者和促进鲁港合作共赢的推动者，为开创山东与香港更加美好的明天、谱写鲁港两地人民友谊新篇章作贡献。

重点治理出生人口性别比

□记者 王凯 报道
本报烟台8月14日讯 今天，全省出生人口性别比综合治理工作座谈会在烟台召开，副省长王随莲出席会议并讲话。

王随莲强调，要认真开展好“出生人口性别比重点治理活动”，切实搞好孕情跟踪服务，依法严厉打击“两非”行为，准确掌握出生人口自得分，互相之间不能商量，去掉各要素的最高分和最低分，最后形成考生成绩。考生作答完毕，到休息室等待，本场所有考生全部面试结束后，当场集体宣布考生成绩。“整个程序非常严密，公平、公正体现在面试各个环节，竞争透明化，是对考生最大的尊重。”一位考生如是说。

全省环保专项行动 举行检查汇报会

□记者 王亚楠 报道
本报济南8月14日讯 今天，副省长邓向阳出席全省环保专项行动检查汇报会。他要求，对检查发现的问题进行汇总，在全省进行通报，严格督促各地落实整改。加强环境执法监管，选择一批环境违法行为在媒体公开曝光。

此前，省政府组织6个专项行动检查组，围绕重点大气污染源排放、能源结构调整、淘汰落后产能等6方面问题进行了全面检查。

■相约文博会

济南四门塔佛首失窃案搬上银幕

《神通佛影》月底上映

◆延参法师担任影片顾问

◆历时四年济南实地拍摄

□记者 赵琳 通讯员 陈响林 孙红杰 报道
本报济南8月14日讯 1997年春，济南神通寺四门塔历经1300多年风雨的石刻阿闍佛首失窃。五年后，一位爱国侨胞在海外重金拍得，将佛首“完璧归赵”。这个夺宝故事将搬上银幕，将于8月26日在济南舜耕山庄举行电影首映式，8月29日在全国院线上映。

记者今天从第五届山东文博会第二次新闻发布会上了解到，《神通佛影》由著名佛教界延参法师任文化顾问，山东籍国内新锐导演郑阳编导执导，来自大陆和香港的著名演员龚蓓苾、梁小龙、罗家英、元华等主演。该片历时四年，全程在济南拍摄完成。

导演郑阳介绍，《神通佛影》改编自济南四门塔佛首案。1997年春天，在名刹济南神通寺四门塔，历经1300多年风雨的石刻阿闍佛首失窃，这件隋唐时期的珍贵文物自此流失海外。五年后，一位侨胞在海外重金拍得这尊失窃已久的佛首，并在台湾法鼓山圣严法师的鼎力帮助下，最终将佛首无偿捐赠四门塔。在佛首回归的整个过程中，大陆和台湾两地佛教界和其他各界人士都作出了重要贡献，充分展示了对祖国文物保护意识和强烈的爱国热情，体现了两岸回归相聚的共同愿望。

半月内两家景区大幅“降价”，集聚人气为转型“旅游综合度假”预热——

价格换人气撬动“门票经济”



□ 本报记者 高晓雷

5A级景区首次降价

从8月1日起，沂蒙山旅游区云蒙景区(蒙山国家森林公园)门票价格从原价80元调整至30元，而景区内其他消费项目，如森林冲锋车、泉水漂流等也在工作日期间实行半价。

云蒙景区总经理冯英华向记者解释，此次门票调整只是一种促销手段，即在国家法定节假日外，票价将实行30元。这意味着，对游客来说，一年有330多天时间是低票价。据了解，沂蒙山旅游区去年刚刚成功晋级国家5A级景区，作为沂蒙山旅游

8月正是景区旅游“捞金季”，然而，省内两处景区却大幅度降价优惠，分别推出“80元降至30元”和“一次购票终身免费”的票价新政。两景区均表示，此举是为了破除“门票经济”，通过发展吃、住、游、娱等旅游度假产业链条，以实现旅游景区由传统门票经济向旅游综合度假经济转变。

区的组成景区，云蒙景区也是我省近年来首个降价的5A级景区。

不久后，4A级景区九如山风景区也推出一项优惠：一次购票终身免费，即在8月13日至9月12日之间，凡是购票游客，可在非节假日凭身份证终身免购票进入景区。

旅游“捞金季”，两家知名A级景区主动大幅度舍弃门票收益，虽然是一种促销手段，却引发了业界广泛关注，在景区集聚人气方面也起到很好效果。据了解，仅8月13日活动开展当天，就有超过1000名济南游客获得了九如山景区终身免费资质。

摆脱门票经济如同“赌博”

两处降价景区优惠方式不同，但目标却几近一致：破除“门票经济”，打造延展旅游产业链条，增加游客体验性消费，延长游客逗留时间，使游客由单纯旅游观光向休闲度假方向转变。

门票下调会对景区门票收益造成冲击，对云蒙景区而言，这部分收益缺口将通过景区内项目弥补。“景区内已经打造了度假酒店、交通摆渡车、索道等项目，通过门票价格调整吸引游客，利用完善的旅游产业链条改变单一的门票盈利模式。”冯英华说。

降价个例难撼国有景区

两处知名A级景区主动降价优惠，得到旅游业内人士一致好评。省旅游局规划发展处处长蒋卫东说，A级景区由单纯观光向发展休闲度假转变，符合当前旅游发展大方向，两景区的创新探索为我省景区由“门票经济”向发展综合经济转型提供了经验。

记者省旅游局获悉，目前为止，还没有收到其他知名景区有“降价”计划。相关专家表示，两景区的“降价”之举，预示着我省旅游市场破除“门票经济”有了较为实质的尝试和进展，但对于其他景区，尤其是泰山、“三孔”、蓬莱阁等老牌知名景区，较难产

生降价的“多米诺骨牌效应”。

“《旅游法》实施后，景区门票涨价更难了。对很多知名国有景区而言，想降价也不容易，这些景区所有权、管理权、经营权并没有分离，即便降价也得通过物价、发改委等相关政府部门。”蒋卫东说。

云蒙景区和九如山景区分别由临沂金汇蒙山旅游资源开发有限公司和九如山瀑布群自然保护区有限公司开发管理，这使其可以灵活调整门票价格和景区发展规划。业内人士分析，推进旅游综合改革和国有景区管理体制变革，真正实现国有景区所有权、管理权、经营权分离，是推动景区破除“门票经济”的重要制度保证。



8月13日是九如山“一次购票终身免费”活动首日，当天一早，售票处排起长队。

上交手机，与外界“隔绝”，记者直击“玻璃房子里”的省考面试

考官回避报考本单位考生

□记者 张春晓 报道
本报济南8月14日讯 今天，为期4天的省直机关及直属单位2014年公务员招考面试在济南拉开帷幕，17市也同步开展。

6点50分，17位主考官、102名考官准时集合到济南华兴大厦四楼会议室，未来4天，他们将要面试1700多名考生。据介绍，考官主要是从中直、省直机关和部分市抽调。

7点，抽籤开始。今年面试继续延续往年的考官、考生“双抽签”模式，达到“考生不知道谁考”“考官不知道谁考”的效果。这一模式于2005年由山东首创，随后被推广至全国。

抽籤时，每位考官都有一个编号，来自省纪委的总监考官随机抽取编号，结果适时公布。

与往年相比，今年在公平性的基础上，格外强调用人单位回避制度，也就是说，来自用人单位的考官，不能面试报考本单位的考生。由于今年省直方面的招考人员，过半来自监狱系统，考生们分布在1-11考场，来自监狱系统的9位考官以及1

位主考官，就需要回避这些考场。

对这一看似“残酷”的制度，社会监督员、省政协委员邓相超认为，用人单位考官来面试本单位报考人员，可能会对本单位选拔适合人才有一定作用，理论上也有必要性，但操作上易有漏洞，可能产生一定导向性，影响其他考官打分。

8点，一天的面试正式开始。记者进入第9考场旁听，该考场面试采取的是结构化面试。每位考生进入考场只报上自己

在本场面试中的序号，考官的打分纸上也不显现考生的个人信息。考生在15分钟的限定时间内回答完三个问题后，考官随即各自打分，互相之间不能商量，去掉各要素的最高分和最低分，最后形成考生成绩。

考生作答完毕，到休息室等待，本场所有考生全部面试结束后，当场集体宣布考生成绩。“整个程序非常严密，公平、公正体现在面试各个环节，竞争透明化，是对考生最大的尊重。”一位考生如是说。

据了解，除了结构化面试形式，今年还安排了4场无领导小组讨论，两种面试形式互为补充，增强公务员选拔的科学性。